

七色光

# 今天,我们穿过成人门

## ——聊城一中老校区高三成人礼活动侧记

文/图 刘庆功 王怡桐

十八岁,是人生旅途中一个具有标志性的年龄,是从少年步入成年的分水岭,是从被呵护的幼苗成长为有担当的青年的转折点。十八而志,踔厉奋发;十八而志,勇毅前行。3月31日上午,在聊城一中老校区,一场气氛热烈的成人礼仪式隆重举行,该校高三的学子们将告别少年时代,踏上履行人生职责与使命的征程。

阳光明媚,天空蔚蓝。书写着各种励志标语的红色成人门格外醒目。参加成人礼的学生在家长的陪同下,以班级为单位秩序井然地分列在成人门两侧。鲜花满场,彩球飘扬,班旗招展,青春洋溢的学子身着盛装,心情激动地迎接成人礼的到来。

9时30分,成人礼仪式开始。歌曲串烧,唱响青春;活力舞蹈,激情四溢……这些关于青春、关于成长的叙述,奏响了成人礼仪式的序曲。

随着高亢嘹亮的国歌响起,鲜艳的五星红旗冉冉升起。操场上全体人员面向国旗唱响国歌,一种澎湃激昂的情愫在每个人心中激荡。

校领导在发言中解读了成人礼的重要意义。成人礼是中国传统文化中的一种重要礼仪,在新时代仍然焕发着勃勃生机。学生已经长大成人,要有成年人的责任和担当。学校要对他们进行理想信念教育、家国情怀教育、中华优秀传统文化教育,引导他们树立正确的世界观、人生观、价值观,增强公民意识、宪法和法律意识、感恩意识、责任意识,从内心深处激发他们的社会责任感和历史使命感,使他们成为担当民族复兴大任的时代新人,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

作为成人礼的重要仪式之一,每名同学都领到了一本《中华人民共和国宪法》和一张“成人证”。父母为长大成人的孩子佩戴红色的成人礼冠和一枚书有“十八而志,青春万岁”的徽章。



各班级学生穿过成人门



父母与孩子互换信件

父母与孩子互换信件环节温馨而催泪。相互读着对方的信件,许多父母与孩子泪眼相对、凝噎相拥。只有懂得感恩,才能奋发有为。在



父母为孩子佩戴红色的成人礼冠

领誓人的带领下,学生们为自己的十八岁、为自己将要肩负的责任担当进行庄严宣誓。宣誓过后,随着十八声炮响,最激动人心的时刻终于到来——各班

级列队整齐、步伐铿锵,依次穿过成人门。这是一个标志着一种结束和一种开始的重大时刻,他们必将终生铭记。

### 校园短波

## 阳谷县十五里园镇 筑牢校园安全防线

本报讯(王首逾)3月28日,阳谷县十五里园镇团委联合多部门走进辖区中小学,开展以“防范校园欺凌,预防未成年人犯罪”为主题的普法宣传活动。

活动中,宣讲员从校园欺凌的主要行为以及相关法律知识等方面展开讲解,为学生播放安全警示教育片,并结合实际案例,分析校园欺凌案件的成因,为学生们讲解面对校园欺凌的应对措施。宣讲结束后,工作人员向师生发放了“普法进学校”宣传册,学生们通过手抄报的形式积极宣传和学习预防校园欺凌安全知识。

此次普法宣传活动,提高了学生的法治意识、安全意识和自我保护能力。下一步,十五里园镇团委将进一步做实做好未成年人法治宣传教育工作,增强广大学生的知法、懂法、学法、守法意识,为平安校园建设保驾护航。

## 东阿县刘集镇中心小学 队课观摩助少年展风采

本报讯(刘德策 张晓婧 房倩)“各位中队辅导员要坚定政治站位,在信息爆炸的时代,引导队员们正确筛选信息,培养他们的批判性思维能力。”3月28日,东阿县刘集镇中心小学党支部书记、校长杨洪亮说。

当日,该校开展了少先队活动课示范观摩活动,各中队通过情景剧模拟、诗歌朗诵、讲故事、互动交流等形式展示。大队辅导员刘一对活动课作了点评,并强调广大辅导员要充分认清新时代少先队工作的重大意义,切实把本次学习培训的成果转化为推动少先队工作的动力和良策,真正做到学有所得、学有所获。

此次少先队活动课示范观摩活动为少先队员们搭建了展示风采的舞台,让队员在少先队组织中立志向、修品行、练本领,植根了努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人、争做新时代好队员的意识。

## 高新区许营镇中心小学 优秀教师讲好师德故事

本报讯(刘德策 石雷)“我是一块砖,哪里需要就往哪里搬。”3月30日,在高新区许营镇中心小学师德师风暨典型人物宣讲活动现场,优秀教师代表王秀红正在进行事迹宣讲。

活动中,7位优秀教师代表依次上台宣讲,他们从不同角度阐述了对师德师风的理解,诠释了教书育人这一灵魂工程的深刻内涵。老师们或娓娓道来、或慷慨激昂、或饱含深情,述说着爱岗敬业、乐于奉献的教育情怀,表达着对教育事业的无限热爱,也彰显了老师们积极向上的高尚师德与师魂。“教师要充分认识加强师德师风建设的重要意义,不断增强投身师德教育建设的自觉性。要以对学生的挚爱、对教育事业的责任,做人民满意的教育,做人民满意的教师。”活动最后,学校党委书记、校长赵庆军为全镇教师作了题为《凝心聚力强师德,躬耕教坛铸师魂》的报告。

此次师德师风宣讲活动,体现了师德师风建设的重要性,同时也使教师们认识到教育不只是育人,更是爱和责任的传递。

## 东昌府区民主小学 开展徒步拉练实践活动

本报讯(许士敏)3月29日下午,东昌府区民主小学开展了徒步拉练实践活动,以增强学生体质,培养学生克服困难的勇气、持之以恒的精神和坚持到底的毅力。

为确保本次活动安全、顺利进行,学校成立领导小组,召开专题会议,制定了详细的活动方案,明确责任和分工,并从时间、线路、安保等方面作了详细安排。六年级全体师生从学校徒步出发,沿着北城墙,途经北关桥、西关桥、南关桥、东关桥、东城墙,最后回到学校,行程约4公里。

此次活动是对学生体力与毅力的双重考验,既培养了孩子们不轻易放弃、坚持到底的精神,又增强了班级凝聚力,促进了同学间的友谊。学生们走进自然,沐浴在春日暖阳下,释放压力,磨砺意志,为今后的学习和生活积蓄了力量。

## 冠县东街学校 “师徒共研”促成长

本报讯(刘德策 杨杨)为深入推进“青蓝工程”的实施,增强师徒结对的有效性,助力青年教师的专业发展,3月27日至29日,冠县东街学校开展了为期三天的“师徒共研”公开课展示活动。

在学校的精心组织下,学校各学科共二十余组师徒参与此次活动。师傅教师在课程标准的解读、教材的把握、重难点的突破、问题设计等方面予以充分指导,从整体的教学设计到具体的细节处理提出想法,将自己的教学经验与智慧倾囊相授。徒弟教师深入钻研教材,提前备课,围绕教学内容精心设计教学活动,理清教学思路。课堂上,教师通过多媒体展示、创设情境、课堂互动等多种形式设置教学活动,为学生创设自主、轻松的学习氛围。课后,听课教师对执教教师进行精准评价,在肯定优点的同时也指出了不足。

在今后的教育教学活动中,冠县东街学校将继续引领全体教师打造优质高效课堂,不断提升教学质量,实现师生幸福成长。

## 莘县国棉学校 晨读观摩提升教学水平

本报讯(王蕾)3月29日上午,莘县国棉学校开展了主题为“见贤思齐”的级部间观摩学习活动。

“生命在于唤醒,在于激发,状态在于带动。”校长郭晨光作了活动动员,要求学校各级部抱团成长,合力打造国棉学校的新提升。活动在学校各级部主任与教研主任统筹安排下,以走班观摩初二级部晨读拉开序幕。该级部晨读目标明确,并实时进行检查反馈;学生们声音洪亮,晨读氛围浓厚;形式不拘一格,真正调动了学生主动性,提高了早读的有效性。

各级部主任表示将以此次观摩晨读为契机,继续进行级部间教研、课堂等观摩活动,合力提高国棉学校教学水平。

## 量化小积分激发管理大效能

### ——茌平区杜郎口教育集团管理创新实践显成效

刘德策

“刘梦圆、李雨晴、东忠豪等6名同学,是我们积分榜前六名,我们把他们推荐为人团积极分子,大家要向他们学习。”3月中旬,在学校入团积极分子推荐过程中,在茌平区杜郎口中学九二班班主任刘桂喜将班级积分榜前六名学生推荐到学校,得到全班同学一致认可。

在教育改革不断深化的背景下,杜郎口教育集团积极探索教育管理新模式,新学期实施了积分管理制度。自今年年初积分管理制度实施以来,已取得显著成效,师生面貌焕然一新,学生素质得到了显著提升,校园呈现出一片欣欣向荣的景象。

### 学生积极参与 激发自主意识

“课堂表现、班级活动表现等都在考核范围内,同时,根据师生反馈、建议,还

可以增加其他考核内容。”刘桂喜介绍。积分管理制度首先体现在美化校园环境方面。学校通过设置积分项目,引导学生积极参与校园环境的改善。学生通过日常行为的积累,不仅养成了良好的卫生习惯,更在实践中增强了环保意识。校园整洁美观,处处彰显着学生的文明素养。

在营造良好学习氛围、鼓励学生主动自觉学习方面,积分管理制度同样发挥了重要作用。学校通过设立学习进步、课堂表现、参与活动等积分项目,激发学生的主观能动性。这一制度的实施,营造了积极主动的课堂氛围,让学生在竞争中激发潜能,在合作中共同进步。

同时,杜郎口高中将积分评价体系融入学生自我管理、自主学习中,构建教学评一致性课堂,完善“食、宿、劳、学”五位一体的学生自主管理体系。先后有150余人在全国“叶圣陶杯”和“语文报杯”作

文大赛中获奖,4名学生入选“清华附中暑期数学科营”活动,高一学生代表在茌平区参加全市青少年法律知识电视大赛并取得第2名的好成绩。

### 激发工作热情 搭建成长舞台

教师积分管理同样是学校工作的重点。通过对班级量化、教案编写、听评课记录等方面进行积分化管理,激发教师的工作热情。在积分管理的推动下,教师的教学水平不断提升,学生的学习积极性也得到了提高。“集团高中部2020年建校,一所新学校,找到正确的方法促进教师教育教学能力提升是重中之重。”杜郎口教育集团总校长张代英说。

多位老师在省、市、区“一师一优课”中获奖,多人在市、区优质课、教学能手评选中获奖,多人被评为区名班主任、区优秀教师、区优秀教育工作者……学校将师

徒结对帮扶、水城名师送教等纳入积分评价考核体系,促进青年教师快速成长。

积分评价体系实施以来,师生都展现出了积极的变化。老师在教学过程中更加注重学生的个体差异,因材施教,使得教学效果更加显著。学生则更加主动地参与到课堂学习和课外活动中,自信心和责任感得到了显著提升。

“积分管理已经融入到学校管理、教育教学的方方面面,师生评先、评优都将积分作为考核的重要参考。展望未来,杜郎口中学将继续深化积分管理实践,不断完善和优化相关制度。”张代英说。学校将进一步加强对师生之间的沟通与互动,让积分管理真正成为推动学校发展的重要动力。同时,学校也将积极探索更多创新性的教育管理模式,为培养更多优秀人才贡献力量。

## 风景“读”好 静待满园书香

### ——开发区东城小学“书香校园”建设撷英

郝凯

让阅读在校园随时随地发生,把书本放在离学生最近的地方。走进开发区东城小学,翻开书籍,闻着墨香,一颗颗阅读种子正生根发芽。

开发区东城小学现有43个教学班,承载着1900余名学子的求学梦想。这所学校以“为孩子的一生发展和幸福奠基”为办学宗旨,将这一理念落实到每一个教育环节。近年来,开发区东城小学深入开展“书香校园”创建活动,把学校建设成富有人文情怀、师生共享的精神家园。

学校藏书丰富,高达6万余册,平均每位学生可享有32册图书资源,为学生们打开了知识宝库,提供了精神食粮。为确保有效推进“书香校园”创建活动,学校成立了专门的领导小组,校长挂帅,业务校长和教务处主任担任副组长,各年级语文老

师共同参与。领导小组制定了详细的活

### 优化环境,营造浓郁书香氛围

寓读于境,精心打造阅读圣地。东城小学在环境建设上下足功夫,力求让每一寸校园都散发出文化的气息。走进校园,绿树成荫,花香四溢,清新的空气让人心旷神怡。宣传牌、橱窗与绿植相互辉映,既美观又富有教育意义。走廊、楼梯乃至教室的每一个角落,都巧妙地布置了名人读书名言与学生的书画作品,书香气息扑面而来。

此外,学校还在各班设立了图书角,为学生提供了更加便捷的阅读选择。图书角书籍种类繁多,定期更新,确保学生随时随地都能接触到新鲜的阅读资源。学校还特意优化了图书室的管理,增加了学生的阅读时间,并配备了专业的图书管理员,为学生们打造了一个温馨舒适的阅

读空间。

### 丰富活动,阅读成为校园风尚

寓读于教,潜心创造阅读空间。为了让学生们更加深刻地感受到阅读的魅力,东城小学精心策划了一系列丰富多彩的阅读活动。其中,已成功举办两届的读书节活动是学校的一大亮点。读书节以庆祝建党百年和世界读书日为主题,通过诗歌朗诵、讲故事比赛、演讲比赛、文学知识竞赛等多种活动,为学生们提供了一个展示自我、锻炼能力的平台。这些活动不仅激发了学生们的阅读热情,还提升了他们的文化素养和表达能力。

除了学生活动外,学校还注重教师的阅读引领。教师美文诵读活动的举办,不仅提高了教师们的人文素养,更为学生们树立了榜样。在教师的引领下,学生们更加热爱阅读,校园里书香弥漫。

### 家校联动,共享温馨读书时光

寓读于乐,匠心营造阅读温床。东城小学深知阅读习惯的培养离不开家长的参与和支持。因此,学校积极开展家校联动活动,推动亲子阅读的发展。通过“亲子阅读随手拍”主题征集活动,家长们纷纷记录下与孩子共同阅读的温馨时刻。这些照片和视频不仅定格了美好的瞬间,更展现了家庭阅读的独特魅力。在家校共同努力下,越来越多的孩子爱上了阅读,书香家庭成了校园文化的有力延伸。

踏着晨曦,迎着夕阳,教学楼内传来琅琅书声,同学们捧书而读……这样的场景,在开发区东城小学很常见,也最动人。最是书香能致远,开发区东城小学的阅读是厚积薄发,是润物无声,他们的阅读“藏”在校园文化里,“安”在课程建设里,阅读如同为学生们铺设的阶梯,正在成为他们成才的强大助力。